

Научно-исследовательская работа

Экономика

Современные программы по поддержке занятых и предотвращению
безработицы.

Автор :

Павлова Софья Андреевна

учащаяся 11 класса

Лицей Академии при Президенте РФ. Россия, г.Москва

Москва

2020

На сегодняшний день одним из главных факторов, влияющих на уровень жизни общества, считается экономический рост, который тесно связан с достойной работой. Но нам стоит учесть, что в среднем по миру уровень безработицы составляет 4,9% , а это около 350 млн. человек.

¹Безработица является одной из проблем, не дающих странам иметь устойчивое развитие в экономической сфере, тем самым влияя на жизнь людей, производительность и ВВП страны. Как стоит бороться с безработицей и как создать устойчивый экономический рост и стабильный рынок труда?

Размышляя над поставленным вопросом стоит рассмотреть типы безработицы, которые бывают и тем самым выявить их слабые стороны. Из обычного школьного курса обществознания нам известно, что бывает структурная, фрикционная и циклическая виды безработицы. Но в проявлении каждой из них есть общие причины, состоящие из завышения требования работников, низкого спроса на рабочую силу и несоответствия потребностей работника и работодателя. Так с чем же связан каждый вид безработицы? Начиная ответ на этот вопрос стоит сначала сказать о структурной безработице, которая возникает в результате изменения спроса на рабочую силу различных профессий. Данное явление происходит тогда, когда на рынке труда появляется большое количество новых профессий, а другие профессии становятся устаревшими и невостребованными. Следующий тип - фрикционная безработица. Данная безработица связана с тем, что после увольнения человеку требуется определённое время для поиска работы. Последний тип - циклическая безработица, которая связана с общим экономическим спадом в мире. Также не стоит забывать о формах безработицы : скрытая, открытая, текучая, застойная, сезонная.

В результате всех форм безработицы страны приходят к нескольким негативным последствиям. Во-первых, снижается уровень жизни из-за

¹ <https://nonews.co/directory/lists/countries/unemployment>

сокращения работников. В целом, эта закономерность весьма логична, чем меньше рабочей силы, тем уже производство, а чем уже производство, тем меньше благ для употребления потребностей общества. Во-вторых понижается уровень сбережений, что также влияет на развитие банковской системы стран. В-третьих, происходит потеря профессиональных знаний и навыков в связи с неиспользованием их на практике. Также не стоит забывать про моральную травлю и психологическое состояние людей, в результате которого появляется проблема алкоголизма, наркомании и даже самоубийства.

Если проблема безработицы так легко раскрываема, почему бороться с ней так трудно? Отвечая на данный вопрос я напишу предполагаемые пути решения данной проблемы прежде чем скажу о реальных программах, которые практикуются в реальной жизни.

По-моему мнению, на сегодняшний день можно отыскать очень большое количество решений. Во-первых, стоит развивать сферу предпринимательства, поддерживая её со стороны государства и не забывая про контроль. Многие предприятия малого и крупного предпринимательства не соответствуют определённым нормам ведения бизнеса, установленные в государствах. Также не стоит забывать про развивающиеся страны, например страны Африки, которые так и не дошли до индустриального этапа развития и где экономика во многих поселениях соответствует традиционному типу и закрепляется на основе сельского хозяйства и общинной жизни. Говоря про страны, в которых сфера предпринимательства слабо развита стоит выявить главную проблему экономики государства и слабые стороны, выявляя данные факторы власть сможет предпринять особые меры по решению и, в результате чего смогут открыть необходимые предприятия и дать населению работу, которая сможет вывести людей на новый уровень жизни. Во-вторых, рассматривая структурную безработицу, можно заметить что потеря спроса многих профессий весьма актуальна на сегодняшний день. С развитием

цифровой экономики появляется большое количество профессий, которым сложно обучиться, так как образование для данных профессий не создано. Лично мне кажется, что данную проблему стоит решать не только на уровне одного государства, но и на уровне интернациональных отношений. Давая людям возможность получать переквалификацию и следовать трендам нового времени, можно сократить уровень безработицы. Также стоит сказать, что образование стоит подстраивать под профессии, на сегодняшний день многие люди получая высшее образование совершенно не понимают куда им идти и кем они могут стать. Именно поэтому развивая образование стоит создать площадку направлений, напрямую связанных с профессиями, которые люди могут выбирать.

После распада СССР на территории РФ активно ведётся монетаристская модель экономической политики², которая заключается в том, что любые негативные последствия деятельности - результат вмешательства правительства в экономику. То есть политика государства направлена на приватизацию, созданию новых хозяйственных форм. Именно поэтому сейчас идёт быстрое развитие предпринимательского сектора, особенно в сфере малого бизнеса. К примеру, 2010 год является годом борьбы с безработицей на территории РФ. Тогда в регионах появилось очень большое количество рабочих мест, которые были связаны с благоустройством территорий. Тогда как в 2011 году были выделены немаленькие средства из бюджета страны на развитие среднего и малого бизнеса. Главным условием для получения этих средства было создание новых рабочих мест, что повлияло на борьбу с безработицей.

На сегодняшний день одной из самых крупных государственных программ по борьбе с безработицей является : "Содействие занятости населения", которая реализовывалась с 2013 по 2020 год³. Ожидаемыми

²https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%B1%D0%B0_%D1%81_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9

³ <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/3/1>

результатами программы являются : создание условий для формирования гибкого рынка труда, создание рабочих мест для людей с ограниченными возможностями , а также снижение численности граждан, которые нелегально проживают на территории страны и контроль соблюдения трудовых прав граждан. В чём преимущества данной программы? Всё дело в том, что она охватывает все сферы жизни общества, ведь безработица касается не только экономических факторов, но и социальных, политических и культурных, ведь эти сферы тесно взаимосвязаны.

Далее, говоря снова о структурной безработицы, Совет Федерации пришёл к выводу, что с данной проблемой стоит бороться даже тем ,к то ещё не приступил к работе :школьникам и студентам. То есть, на сегодняшний день стало очень популярно и важно раннее профориентирование.⁴ Это значит, что уже школьникам стоит глубоко изучить данных вопрос, в чём им могут помочь специалисты, которые должны активно участвовать в образовательном процессе. Раннее изучение технологий даст возможность быть в теме того, как развивается мир вокруг нас. Именно этим занимается программа "Билет в будущее", активно обсуждаемая на международных форумах сегодня.

Рассмотрев опыт нашей страны, хочется также сказать о программах, которые проводились и проводятся в зарубежных странах. Из истории стоит вспомнить программу Ренгардта⁵, которая была создана немецкими властями в 1933-35 годах, посредством государственно-монополистического регулирования, с целью предотвращения безработицы. Данная программа заключалась в том, что частная собственность на средства производства сохранялась, но при этом сильно контролировалась государством. На тот момент многие предприятия были против принятия новой рабочей силы, поэтому власти пришли к тому, что необходимо ввести авторитарный режим

⁴ <https://topspb.tv/news/2018/03/2/dlya-borby-s-bezroboticej-v-regionah-razrabotayut-specialnye-programmy/>

⁵ https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D0%B0_%D0%A0%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B4%D1%82%D0%B0

в государстве, чтобы производства смогли подчиняться властям, что привело к разрушению профсоюзов и обеспечению занятости предприятиями.

Изучив историю, что же мы можем сказать про программы по предотвращению безработицы на сегодняшний день? Одним из ярких примеров борьбы с безработицей является Швеция, там в городе Сёдерхамн власти создали программу "Путешествие за работой", в рамках которой государство оплачивает гражданам переезд в другую страну, где уровень безработицы ниже, например в Норвегию, что поможет людям найти рабочее место и даже изменить ритм жизни. ⁶ Далее хочется сказать про Словакию, власти которой понизили налоги, создали центры переквалификации, дали возможность получить льготу для "долгосрочных безработных". ⁷

Если говорить о создании программ для предотвращения безработицы, стоит сказать, что существуют модели регулирования занятости. Одной из самых ярких моделей является американская, сутью которой является ориентация работников на личностный успех. Таким образом, работники стремятся к тому, чтобы быть в списке лучших, повышать свой уровень жизни, а если они попадают в этот список и способны заниматься личным развитием, они становятся востребованы на рынке, что ведёт к уменьшению уровня безработицы.

Подводя итог, хочется сказать, что после выявления общих проблем безработицы и основных путей решений, основанных на зарубежном опыте и опыте нашей страны можно сказать про основные программы и методы решения данной проблемы. Во-первых, государство должно чаще контролировать уровень безработицы в стране и пытаться создать все возможные ресурсы для борьбы с ней, путём изучения рынка труда и государственной переквалификации, таким образом власти смогут повысить уровень жизни людей в стране и встать на пути решения глобальной

⁶ <https://lenta.ru/articles/2012/11/07/jobless/>

⁷ <https://ru.euronews.com/2017/01/03/how-sweden-and-slovakia-are-beating-long-term-unemployment>

проблемы. Во-вторых, одним из самых эффективных методов является стимуляция граждан, например создание льгот для безработных, понижение налогов. В-третьих, стоит создавать партнёрства между крупными компаниями, таким образом сможет появиться большее число рабочих мест. Все эти пути возможны и доступны сегодня, просто людям нужно более усердно и серьёзно отнестись к данной проблеме.

Список литературы :

1. <https://nonews.co/directory/lists/countries/unemployment>
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%B1%D0%B0_%D1%81_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9
3. <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/3/1>
4. <https://topspb.tv/news/2018/03/2/dlya-borby-s-bezroboticej-v-regionah-razrabotayut-specialnye-programmy/>
5. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BC%D0%B0_%D0%A0%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B4%D1%82%D0%B0
6. <https://lenta.ru/articles/2012/11/07/jobless/>
7. <https://ru.euronews.com/2017/01/03/how-sweden-and-slovakia-are-beating-long-term-unemployment>